

十四、第二次宣教行（一）：馬其頓的異象 使徒行傳十五：36 至十七：15

耶路撒冷會議圓滿落幕！這次會議最大的成就是拆毀了猶太人和外邦人之間隔斷的牆，這個重大的決策必須儘快傳遞到外邦的教會，以免律法主義的基督徒到處去散播不正確的教導；保羅懸念著這件事，他起意前往探視之前在加拉太建立的教會，在起程前，因為馬可的原故，保羅和巴拿巴發生了激烈的爭執，結果二人分道出發（徒十五：36-41）。

保羅和西拉探訪了之前保羅所宣揚福音的各城，將耶路撒冷會議的決定告知眾教會，教會的信心因此越發堅固，在路司得這個地方，保羅揀選了素有好名聲的提摩太加入這個宣教團隊（徒十六：1-5）；在保羅的宣教旅程中，聖靈兩次阻擋他們原先決定的路線，最後保羅停留在特羅亞這個地方，就在那裏，保羅在夜間見到異象，在這個被稱做「馬其頓的異象」中，保羅確定了聖靈是要引導他們去到馬其頓，傳福音給那地的未信之民（徒十六：6-10）。

保羅一行人來到了馬其頓省，他們去到的第一個地方是腓立比，婦人呂底亞受到保羅信息的感召，成了歐洲第一個信主的外邦人；接著，作者記下了一個戲劇化的事件，保羅行了一個趕鬼的神蹟，因著這個神蹟所引起的暴力行動，令他們不但遭到棍打，還被關進監獄裏，然而在監獄裏又發生了一個天搖地動的神蹟，這個神蹟導至了一個美好的結局，就是獄卒全家信主，而心恐再引起事端的官方則忙不迭地將保羅一行人送出城去（徒十六：11-40）。

保羅一行人去到的下一個城市是馬其頓的首府帖撒羅尼迦，保羅按照慣例先往猶太人的會堂，向猶太人傳講耶穌就是彌賽亞，雖然有不少人信了，但不信的猶太人煽動群眾，引發暴亂，保羅和西拉因此急促離開帖城，來到了庇哩亞，庇哩亞人對福音的反應較帖城的人更熱誠開放，然而發生在帖城的歷史又重演了一遍，迫使保羅不得不離開（徒十七：1-15）。

保羅回應馬其頓的異象，這是救恩歷史上關鍵性的時刻，福音因此傳進了歐洲，在宣教士行經的路上、在宣教士遭遇逼迫的艱難中，開花結果。

主題：保羅順服聖靈的引導進入馬其頓宣教。

徒十五：36 至十六：5 保羅和巴拿巴因意見不合而分道出發宣教

一、保羅和巴拿巴在第二次踏上宣教旅程之前，他們因甚麼原因而分道出發？結果巴拿巴和誰同行？往那裏去？保羅則選擇了誰和他同行？他們經過那些教會？

二、保羅為什麼特別需要「堅固」眾教會？參徒十五：41、十六：5。第一世紀的教會可能會遇到的困難是甚麼？保羅的「堅固」眾教會，對教會有甚麼幫助？

三、徒十六：1-3，保羅在路司得揀選了誰當同工？提摩太是一個怎樣的人？保羅為什麼替他行割禮？保羅這樣做和耶路撒冷會議的決定有沒有衝突的地方？

徒十六：6-10 保羅順服聖靈的啟示前往馬其頓

四、根據徒十六：6-8，聖靈如何引導保羅一行人旅行的路線？結果他們來到了那裏？保羅在夜晚見到了甚麼異象？保羅如何回應這個異象？他們立刻前往那裏？

五、V.7 聖靈被稱為「耶穌的靈」，有甚麼特別的含意？V.6、7 兩次提到聖靈的帶領，這兩次聖靈是用甚麼方式引導他們宣教的路程？V.10 作者使用複數第一人稱的「我們」，暗示了甚麼？是誰在這個階段參與了保羅的事奉？

徒十六：11-40 保羅在腓立比傳福音的經過

六、保羅一行人進入馬其頓，他們來到的第一個城市是那裏？保羅首先去到甚麼地方講道？他的對象是那些人？在腓立比第一個信主的是誰？她是一個怎樣的人？她對保羅一行人表現出怎樣的態度？

七、根據徒十六：16-24，保羅一行人在路上遇見了甚麼事？結果保羅行了一個甚麼神蹟？為什麼這個神蹟會引起糾紛？結果保羅和西拉受到甚麼對待？

八、根據徒十六：25-34，保羅和西拉在獄中發生了甚麼事？當時他們正在做甚麼？保羅藉著這個神蹟傳福音給誰？有甚麼美好的結果？當腓立比的官長要釋放保羅二人時，保羅堅持要官長澄清他們的無辜，保羅可能有甚麼原因要這麼做？

九、保羅在腓立比傳揚福音這段經過，作者特別提到那三個人物？這三個人物有甚麼不同的地方？作者特別選擇這三個人可能有甚麼特別的用意嗎？

十、從保羅出發前往馬其頓，乃至在腓立比遭受逼迫坐監，最後蒙神拯救這些經過，如何看出聖靈的引導和保守？

徒十七：1-9 保羅在帖撒羅尼迦宣講耶穌

十一、根據上文，保羅和西拉為何會離開腓立比而來到帖撒羅尼迦？保羅按照慣例首先去到那裏？保羅宣講的重點是甚麼？結果引起了甚麼不同的反應？不信的猶太人有甚麼激烈的行動？

徒十七：10-15 保羅在庇哩亞宣講耶穌

十二、保羅和西拉在甚麼情況下來到了庇哩亞？保羅照常在那裏講道？庇哩亞的猶太人和帖撒羅尼迦的猶太人有甚麼不一樣的地方？雖然保羅在這裏結出了許多福音的果子，然而他為什麼必須離開？保羅在甚麼情況下離開了庇哩亞？他前往了那裏？

十三、綜觀保羅在腓立比、帖撒羅尼迦和庇哩亞這三個地方的宣教有甚麼相同的模式？從保羅一行人在各處的遭遇可看出，這段時期，宣教事工最大的攔阻是甚麼？

反思和應用

一、作者忠實地記下了一個發生在教會中的衝突事件，即巴拿巴和保羅因為馬可而引發了激烈的爭執，結局是分道揚鑣，令人鼓舞的是，我們看到神藉著這次衝突動工，宣教隊伍一分为二，各自完成宣教任務，而捲入衝突的幾個人之間在日後也恢復了同工友好的關係；這是一次結局相當「完美」的衝突，其中有神的旨意和憐憫，但我們不宜以此做為產生衝突的藉口，在基督徒的團體中仍要竭力追求合一，但結局若是無法和解，保羅和巴拿巴的這個事件的確帶給我們安慰和希望；在衝突中，我們要提醒自己，對事不對人，很可能我們有自己不能妥協的理由，但求神給我們仍然有愛心接納意見不合的人。

二、在耶路撒冷會議正式決定外邦人不需要接受割禮之後不久，保羅卻為提摩太行了割禮，保羅如此做不但沒有違背會議的決定（提摩太是猶太人），反而貫徹了他自己一向的主張，即在不違背福音的原則之下，為了使人得到福音的好處，可以選擇性地配合文化習俗，保羅這種靈活性的運用值得我們仿效；你曾經遇到或看到這一類的問題嗎？你認為應該如何解決？為什麼？

三、保羅第二次宣教最大的貢獻是福音正式進入歐洲，所以會有這個影響深遠的結果，關鍵在於保羅回應了「馬其頓異象」，保羅一行人原先有自己的宣教路線，卻因順服聖靈的引導改變行程，因而打開了歐洲宣教的大門。我們是否相信，當我們真誠地尋求神的旨意，神會引導我們的方向，可能出乎我們意料之外，但事後卻發現有神的美意，你有這樣的經驗嗎？

四、傳福音的人的腳蹤是何等佳美！保羅在馬其頓的腓立比、帖撒羅尼迦和庇哩亞陸續建立了教會，這些教會有一個共同的特色，就是多元化，保羅向不同族群、不同階層的人傳福音，因此教會由各樣不同背景的人所組成，這正是福音的基本精神，來自四面八方的人進入神的國度，在基督裏合一，這樣的精神也正是我們必須持守和努力的方向。

註解

徒十五：37-38 參西四：10，門 V.23，提後四：11，保羅在後來對馬可的看法以及和馬可的關係有很大的改變，保羅將馬可視作重要的同工，並且對他有相當的肯定，而根據林前九：6，西四：10，保羅和巴拿巴似乎也再次成為同工。

徒十五：39-40 巴拿巴回到他的故鄉居比路，保羅則行經他的本鄉敘利亞和基利家。

徒十六：1-3 提摩太的母親名友尼基（參提後一：5），母子二人是保羅前次來此宣教時信主的，雖然提摩太的父親是外邦人，但按照猶太傳統的律法，孩子身分的認定是跟從母親，因此提摩太是猶太人。保羅決定帶提摩太同行，雖然保羅堅持外邦人不需要受割禮，但為了避免猶太人誤會保羅放棄祖宗的信仰，而成為保羅傳福音給猶太人的攔阻，所以保羅為提摩太行了割禮，為了福音的原故，只要不違背福音的真理，在特別的情況下，保羅選擇遵行律法。

徒十六：7-8 當保羅一行人來到每西亞的邊界時，他們有兩個選擇，向北進入庇推尼省，抵達首府尼哥美地亞，或是向西抵達愛琴海邊的城市特羅亞，保羅原先想往庇推尼，但聖靈卻帶領他們來到特羅亞，福音因此進入了歐洲，不同的路線帶來了關鍵性的影響。

徒十六：12 腓立比是馬其頓省的門戶城市，於主後四十二年成為羅馬的殖民地，是羅馬皇帝的直轄市。

徒十六：13 按照猶太律法，至少要有十個猶太男子經常參加聚會才可以成立會堂，若人數不足，則可以在河邊或海邊的空曠處安排一個「禱告的地方」，腓立比的猶太居民不多，不具備成立會堂的條件，因此保羅在安息日來到河邊一個禱告的地方。

徒十六：14-15 呂底亞成為在歐洲第一個聽保羅講道而歸信的人，推雅推喇城的人以製造和使用紫色的染料而聞名。呂底亞信主後，她的家成為腓立比教會起始時的聚會地點（參徒十六：40）。

徒十六：16 在希臘中部的神廟中，當地人敬拜亞波羅神，認為亞波羅神特別和賜預言有關係，這個被鬼附身的使女，她的胡言亂語被當作是神的聲音，有些人想知道自己的命運就會找她算命，因此她的主人可以利用她賺錢。

徒十六：22-23 保羅曾經在所寫的書信中回憶這次的事件，參林後十一：23-25。

徒十六：35-39 保羅和西拉都是羅馬公民，享有某些公民的特權，顯然地，他們的特權受到侵犯，保羅要求公開道歉的理由很可能是如此做對腓立比新信主的信徒們有某種程度的保護。

徒十七：1 帖撒羅尼迦位於腓立比西南方一百哩處，是馬其頓的首府，也是全省最大和最繁榮的城市，根據帖前一：7-8，保羅似乎有意將此城作為戰略中心，讓它成為福音傳遍巴爾幹半島的基地。

徒十七：5-9 保羅後來曾經提到這次的遭遇，參帖前二：14-16。保羅離開帖撒羅尼迦數月之後（約主後五十一年），在哥林多寫了一封書信給這個教會，即帖撒羅尼迦前書。

徒十七：10 庇哩亞位於帖撒羅尼迦西南五十哩。